

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十三年二月廿一日

問渠

編輯通訊

四六

號九十八第

對中國報紙二三點之希望

陶孟和

總社編輯部八月十日下午三時，舉行第四次學術演講會，請中央研究院社會科學研究所所長陶孟和先生出席演講，茲將其講詞大要略記如次：

每天報紙的材料，大都是由諸位供給的。今天與諸位見面非常榮幸。我現在所要談的題目，是對我國報紙的幾点希望。

戰前我國報紙已漸走入很好的階段，但到了抗戰以後，情形已稍有不同。報紙是社會的縮影，是現代社會的報告。全國人民由報紙上可以讀到現代歷史的資料，諸位的工作是充寫歷史，如能立新聞，量的方面增多，人民對社會的認識則更加清楚。總將本人對我國報紙的三點希望，不述此次一游戲，運動新聞，為領導人民正當消遣及喚起運動興起，見這類消息是很重要的。歐美報紙很重視運動新聞，工人看晚報首先看傳播消息，游戲與運動是人民生活中一件大事，所以我希望我國的報紙對這一類的消息，多多採用。萬此類消息必須是確切的，才能宣傳，頃頃是道出龍活虎。

(二)科學欄

現在是科學的時代、天天都有科學上的發明與發現。

科學上的新發象可以引起人類生活的改變、我們如不能追隨科學的發展而求進步、即為時代的落伍者。動美報紙專開有科學欄、聘請科學通訊員專門供給材料、該欄所採用的各種科學報告文字、可以增進一般讀者無數的知識；如青菜可以將水份抽去、由飛機大量的運到缺乏青菜的地方、去供應民食。其他如各種專賣權及工程學獎金等、也是很有趣的消息。我們中國是科學落後的國家、更應該在報紙上採用各種科學材料、加以通俗的說明、藉以開通民智。科學新聞、科學的發明與發現、實際上是同樣的重要。一切的發明與發現、若僅限於科學界、其意義是很有限的。須知其普遍灌輸於人民、使其能够應用、始能見科學對於人類生活之真正貢獻。——這是報紙的責任。美國科學雜誌有三十多種之多、紐約時報聘請科學編輯、專門以通俗化的文字、撰寫科學問題。

(三)文藝新聞

應多加注意的材料、外國新劇上演時、先請新聞記者去看、然后以批評、英國大文豪萧伯納就是一位劇評家。各種新出版的書籍、也是先送請記者批評、評論者的介紹與批評的文字發表後、新書才開始出售。今後新聞記者不但須有專門的技術、同時還得有專門的知識。

也還是要首成社會問題

黃芝園

一、論從藝術角度處理新聞

有屬於科學的藝術的体育，這是由科學家所不是應用科學眼光來處理它。自藝術家是更不應用他的但体育作家首先是以當時体育眼光來處理她的藝術，自己者看來却每以為索用於社會無美術理這類消息。

像新近的衛生清潔運動，不隨地吐痰的標語，如我們不想忽略她，那應當怎樣？依着他對社會所蘊藏的功效，科學家來一段科學的解釋，如說，疾氣含有病菌等毒素，自然是要傳播的，而且我們也希望社會人士對疾的科學解釋能理解更透澈，然而，教育家從体育的角度來認識吐痰以為市民有疾氣吹，是由於身體健康的人太少了，如果不積極提倡体育，有疾氣太多的市民自然漸減，以至於無這理由也根更重，而且是更含有積極性的藝術家都着眼於市民的美，像馬路旁瀟洒有致，整齊地市民隨地吐痰，在他們以為當和沒有疾氣車地牙齒齊觀的便是說市民隨地吐痰有礙市容的美，從美的見解統一而論得清晰，納入美的裡面，這看來也自有美其報好的。

然而，你用說者的思慮却好像另有天地似的，你不能忽視科學的解釋，要不然你會認為美和市民的健康便你從科學藝術体育之外更需旁及市政與檢舉等，像市政与政事有

南，包頭和烏海都有國營工布民族公司不與外埠有關係。因此，烏海的記者沒有科學學術研究會發育的眼光來報導，隨地取材，到不如說當作為社會問題來處理，隨地取材。

我不是記者，不敢自認為新聞界人。李博釗、秋明同志都因我好談藝術，出個從藝新角度來報導，當然形成內蒙古和抗戰連國有關參閱的那一篇是一篇而我如果不是記者，而且還屬於新聞界，就不能將本文的消息板報得大藝術了。就目前受慶的戲劇說，記者和評劇家的地位、威望是不相同的。像劉劇部馬虎祥先生所報答的那些條件，即在說那篇文章被那相處救濟捐那，不盡為行動取向那，這多反而是評劇家才與裏面沒有。然假記者的空想裏却不能不有所以被暴子稱呼處來審理科劇團，最重要緊要的也還是人來把他們成社會問題。

新中國的 要求

錢端升

錢端升先生在去年八月份 *China Affairs* 中發表論文一篇，題目為 *New China Demands*，叙述中國在戰後的要求和對世界和平的態度。蒙特爾界譯出，請你參攷。

黃席厚筆識

(一)
中國在戰後世界中的態度為何？國都不同，因為中國是一個新的國家，且有一個新的態度。

中國人與秦西各國和西洋文明雖然有二百年以上的不斷的接觸，只是直到日俄戰爭時，中國人民朝延與士大夫階級才知道西洋是怎麼一回事。他們眼看見西洋化改造了日本，便把美國當一個強國，他們領悟到什麼叫做國家，而且看見英國法國和德國奧匈國家滿清帝國都不是國家，在日俄戰爭以前，孫中山先生疾大呼疾呼扶陽革命，並號檄翻滿清，建立民國，國人全都充耳不聞，等到日俄戰爭動搖了中國的自滿心，士大夫階級和其他各種人士參加革命的才漸漸地多起來了。

中國民族意識之遲遲頭露使它实在付了很重的代價中國之達到自由和統一
所經的困難比日本大的多、經過了很長久的戰爭以後中國本國人民和美他各國方力
量認定是個國家中國國民黨所建立的國民政府实际上是傾盡全力專門為爭取國
家的地位對於孫中山先生所同樣珍視的其他目的幾乎都一概置於次要的地位。

「九三」年的中日戰爭是中華民國遭到成年時代中的最重要的一件事、它將深刻
影响到中國對於和平與世界新秩序的態度、這個新國家將感覺到自己具有夢
想不到的力量並且將與其他別的國家一樣特應需要受到最平等的待遇它將特
別注意本身充分的主權與行動自由。

其他較老的國家準備接受一個國際政府和受限制的國家主權新中國却純粹象
着極端的愛國主義本做中國的態度恐怕會和第一次世界大戰後的波蘭一樣、
中國受了多年的政治才够得上稱為一個國家、奇怪才它對於最近在中國佔逼債務
的國家帶着猜疑的眼光、其中最主要是日本而國英法蘇聯和德國。

中國為什麼被稱為一個弱國、英法之所以被中國稱為一個弱國、因為它們利用均勢的手段保護自己的優勢而且由
於它在中國的南部根據地的地方有著極大的利益來日向雖然已滅亡但中國人
民每一憶及仍存不快之感、英國人如果再在遠東实行均勢政策中國自然會想到是因為
它們覺得中國必將遠東成為一個主要的國家所以才把中國擋在一個不確定的程度中
英國政府不曾表示過它對西藏（本為中國的領土）或缅甸的控制也不曾宣
布它自己贊成將東南亞完全交給中國也是不遠想利用中國那些肥沃的邊疆可以

繼續地奪走它那均勢的把柄呢。

中國對於苏联的政策也深抱惴惴不安的心理。苏联之可能支持中國共產黨是當時中國不要的根源。蒙古的情勢也是叫中國不痛快的一件事。苏联堅持保衛沙皇時代在北滿所得到的一切利益。如果一九三四年竟在蔣介石之下將這些利益售予或議予日本，這却不能使中國不認為共產主義的苏联也有帝國主義的行動。

以上這些諸點都未能設法消除中國也希望能够消弭。但是中國既然很珍視它那新得的國家地位，决不能希望它在戰後便有很深的國際觀念。

還有一點中國人無論是個人或整個的民族，都是取守勢。中國特有的「中庸」精神運動是一個很好的例子。中國寧願採取積極的自衛方式而洋人則反是中國士兵增加與人民尽美是很好的鬥士，但在攻的方面表現的優良却不如中國。無論如何，中華民族決不是衝動的。中國歷史上從秦漢到宋的對外征略，其間疆域大建文帝固者僅僅來自外族，成名者即莫一例。滿清初年也曾招允通報，但是一直到蒙古人和滿洲人又被漢族吸收了以後，他們也不復能建立帝國。漢族中最大的帝國主義者當推秦始皇而已。但是他也只發中國中國固有的擴大。在漢武帝之後乃築長城以禦匈奴，並沒有打罵去征服匈奴。

中國在外交方面素來根據撫滿清未年和民國初年的軟弱的外交政策，如不談國民黨宣示了一個「另立的外交政策」，主張廢除不平等條約而不主張由談判方式以修改條約，則着中國本身的利益以及立着竟網的一致起見，曾一再主張應有一個獨立的外交政策。但是後來有見據取這樣政策的人們或者全為望中國富強而貽成著邊際除武裝和對外政策外的國家實行國際援助。例如一九三七年的開拓西民東以及一九三八年至一九三九年西班牙

自政府至國際聯盟的多數份子都贊成姑息政策。中國從它的那裡得着一種暗示所以也避開了這次中國抗爭的初期。德義兩國對中國的態度是很冷感的，為着怕惹起亂中中國應該立刻責難他們在這戰勝時中國應該對德宣戰，但是美國對這種失職很為冷漠，所以中國也毫無動作。謹慎而不是中國外交政策的一端。如果國民黨的政府能脫離這半療日久的傳統將必為「毒瘤」的發炎。

總之中國政府和平消的政策將發生於兩種相反的態度上——一個是傳統的、一個却是新的。結果這政策對於天天的變故外來的因素很明顯地會有決定性的影響。

(六)

美國今天所討論的戰後問題，全都集中於世界和平與建立世界秩序。美國人繼續考慮到如何保障美國利益，換句話說，即狹義地獲得更公平的國際或對美鄰邦的經濟安全的保証。中國則不然。中國是決意如何實現其民族獨立及保障其不致反面攻東。

中國的希望和要求集中在下列四點：(一)保障不致遭受侵奪，收復失地，得有從事全國經濟發展的機會；及(二)在歐洲各國中取得一個尊嚴的地位。

我們已經講過過去危害中國人民的是日本、苏联次之、美國次之、法國更次之。現在他們都是中國的鄰邦，因為英國是盟邦，又因為它的外交政策或將有激烈的改變，因為英國的軍事力量最近似無足輕重，所以英法對於中國的威脅似已不復存在，至於苏联就要看遠東战争將來如何結束而定。

日本的情形却簡直渾沌多了。日本必將被擊敗，中國政府提出和平條件，工必然是

聖母日本預先全解除武裝。中國似又將要求懲罰日本和由日本賠償若干。總有時日本是極地不貿易一工業進步的國家。因而為萬事人較強的國家。參日本始懷是想藉以助中國自己的恢復。

即或解除武裝。懲罰和賠償的要求都達到了。中國仍將深恐日本笑以胡辭的方式恢復。逼來中國腹地。中國還很蒙怕苏联的威脅。為着保障安全不致使外來的危險。中國似乎提議。遠東的安全計劃。由英國蘇聯和美國都來參加。中國且將信賴美國為主要的保護者。如果這一計劃能為大眾所接受。中國向日本提出的要求可稍緩和。如果不允。則拒絕其附提條件將更嚴刻。

中國究竟希望收回那些領土呢。^滿當清中國在八四年開始崩解以前。莫版國遠較今日為大。中國如東北東北收復。所有割給別國的一切領土(例如現為苏联一部分的黑龍江邊)以及塊在蘇屬地國的一切外海(例如渤海與遼東)既不實際亦不公允。中國本來不是侵吞外蒙者。中國所要求多食的。第一自然人。人。又。之後被日本奪去的。住有中國人民的一切領土。對此而藏和外蒙又有絕對充分的統治權。這樣。台灣和東北舊屬於第一類。西藏和外蒙向這比較複雜。在清朝時。西藏和外蒙都是中國的一部。而且這兩中國的一部。你甚至可以革命以後。當英國麻西藏的勢力達到最為潮時。英國依舊接受中國在該地的某之主權。你說也。兵承認中國東北蒙的宗主权。而在九四年四月的日俄。又不侵犯條約中也不會及認這一點。在該條約中。苏联曾引誘日本宣而不干涉。外蒙古已經成了一個大的人民共和國。并外蒙民族性之蒙古。西藏也有離心之象。中國相信如果英美的勢力離開了西藏和外蒙。該兩地決不會仍乃中國分離。中國為着保持對英美的友誼。所

以從未提及西藏和蒙古。然後一定會提及希望兩國幫助中國恢復失對兩地的絕對統治權。其次中國希望能夠有機會從事迅速和無限制的經濟發展，並得有達成這目的的辦法。中國希望得到外國，^可以經濟的援助。

中國完全贊成大西洋憲章所包含的以及美國國務卿這次所講的自由貿易原則。但是恐怕這對別國有利。對本身反多國難故極要求保障。中國多數人太相信中國本來中國將繼續保護关税及其他獎勵，俾美幼稚的商業得有發展的機會。

此外還希望英美各國予以協助。中國希望資本机器和技術協助。其對國際問題的態度也看地能否獲得遠此。東面而說，它得到了以援對於日本的態度，也不會那麼嚴刻。美對各鄰邦的恐懼和猜疑也將大為消滅。其實這本國問題的心理資料較滅，協助的方法自己還不會想到或為一個新世界組織的集團協助或為各國的個別協助。

中國第四項的願望與其在外僑民以及和它接壤的歐洲各國的外屬殖民地的狀況有關。中國之外僑民約計八百至一千萬，其中百分之九，在馬來和南洋一帶的柔佛、南等國。居地裏在日軍發動進攻以前，它們遭受各種的政治和虐待。中國希望這些僑民終立政治和經濟方面的條件與最惠國待遇。

朝鮮、越南、緬甸和其他些中國接壤各國的狀況均為中國所關切。中國希望並無歧視之意。因為那違反民族主義的原則。中國却不能空視其接壤領土，又因為極服者多為中國的盟友，所以又不願使那些盟國过于難堪，更不願以一種方法強加於他們。但是中國希望有一個普遍的公約，能全據此種壞的國家獲得半殖民地的保證。它自己亦可為保証人之一。這種公約，^可以使中國在亞洲各小國中獲得一個至嚴的地位。同時不至與歐洲各國有國防發生衝突。

(三)

中國人对于將來可能的世界組織的形式，並無一定的主張。或以為一鬆懈的聯盟，或為一堅固的同盟。中國都不大注意主要的是先在新的組織裡面建設，有與其他國家平等的地位。中國知道如果那樣的 세계政府的代表機關是以人口為根據，它將有較大的發言權。它雖然明知道這與實際情形不符，但又不能建議別的。因為它不很希望世界政府中有大的行政權。因為它依舊希望大的國家，將利用其权力以妨害較弱的國家。中國亦是弱國之一。這似乎有點矛盾。中國究竟是強國呢？它自己也很茫然。中國贊成有一個強有力的國際法庭。中國贊成裁制。因為國際聯盟缺乏有效的制裁，所以不能制止侵略的勢力。即使中國遭戰爭之禍，中國最內懷的是那政府遠東擁殖民地的各國如何修改其殖民政策的方式。中國不能像其他已經成熟國家那樣地認為維持並日趨的和平與秩序是它的責任。至認為一旦有了和平與秩序，其個別的國家便可有充分的保證。其最關心的是它本身的安危以及其發展的可行性。中國現並沒有想到整個世界的問題。

(四)

中國如果採取上述對和平的態度，不難為本身有害，也與世界各國有害。意即中國似將实行過分的國家主義。就是今日多數中國人所曾經過的情況。其他國家之和平與和平莫衷一是。世界協調的基礎之二者，似不能得着。中國充分的合作，則希望中國政策還沒有確定，也沒有不可變更之處。以之所述，僅僅可能的途徑。中國的態度還有多變的餘地。中國今日所採取的行動是那樣可以滿足其今本體榮耀的行動。如果不擇之批評中國以本國利益為重的立場，而不藉以這樣行動，將徒然增加中國的猜疑。中國弱而遭殃，貧而思富，其所失去的之地，希望收復。中國覺得這樣或賴以這樣的方法不能解決，要妙除中國這樣太以本國為重的立場，而使毛全力以赴以謀世界和平與秩序，也不大難。

又須英美苏三國的領袖第一以及諸的姿態其次以具體的行動樹中國誠明他們雖已承認中國的合法地位，但這樣中國的疑慮便已消除。自可變更態度而策動英人民大聖，廢除和平主義與印度之內戰，凡此精神，從事異文，永久的世界秩序，固為世界大同是孫中山先生所最為的理想。

中間新聞報

- (一) 長陽準備總工程師黃履中同志，日前由筑請假來渝，向總社述職。
- (二) 長沙分社事務員盛德九同志，於二月十九日病逝，享年七十，身後遺老嫗幼女，社長念其在社服務十年之辛勤，批准發給薪津三月，喪治費五千元，總社同人亦發起醵金致賅。
- (三) 總社編輯部譯審員黃漢德同志，已於二月十六日到職。
- (四) 總社英文部助理編輯伍乾琳同志，辭職已批准。

參考事項

(一) 美軍於銳晨進攻土魯克。此仍為廣大攻勢中之前哨而已。土魯克在日寇海上長城中之重要性，有類直布羅陀。土魯克一旦陷落，則日寇在南太平洋及西南太平洋之外圍陣形即可全部瓦解。此次美軍攻勢比馬六甲戰役更大。日寇匿在土魯克港內之艦隊有三十五艘之多，美毅然襲擊，可見其有重大決心。且為實現整個戰略所必不可少之行動。現時所得戰報尚未詳盡，察其情況，美軍似已登陸。土魯克在日寇經營下達二十五年之久，如美軍能於數日內完成其登陸工作，則日寇實力之薄弱可想而知矣。

(二) 最近尼米茲、麥克阿瑟關於對日戰術問題，先後均有聲明。引起敵友重視一致之點，在於利用中國土地以强大陸軍協

同海空軍進攻日本本土。此種戰術，本為常識，無待煩言。因此外間推測，以為凡宋茲將由中太平洋突破日寇封鎖，直衝中國某一大海口，惟如此冒險戰術，恐未必採。或深一種東瀛專西作風，誘敵移其注意力於中國戰場，至少亦可使敵不敢動在華之兵，以應南方之戰。但因史迪威之呼籲，美已允擴大對華之空運，及增強在華之空軍。

(三)蘇波列寧尚在調解中，波仍不改組政府，忍蘇終難與其談判。外傳丘吉爾英史達林不洽，將辭職。由史末資將軍，雖任此說恐不可靠，因丘雖因波爾問題而感覺對蘇外交棘手，但從英易而諭，丘如去職必影响戰事，內外形勢似皆不許其引退。英蘇問題，非無法疏解，且莫倫政治家善於應變，似不至出此。

(四)蘇秀議和說，或許在進行中，但我方無確報。秀爾願和，殆為爭勢所至。

(五)英國態度仍在討價還價中，莫無接受其要求之意。

談藝術新聞

黃印文

編訊的編者，再的叫我為屬於藝術新聞的文字，不過我是藝術的門外漢，雖然時常在藝術之宮殿徘徊，但始終未曾登堂入室，為下「身外行跡」不免要贻笑大方，因此只好捨藝術不談，而專從新聞的立場來觀察一下藝術新聞。我不會鑽賞藝術，也不會批評藝術，却不幸由於工作關係，不得不硬着頭皮寫些所謂藝術新聞，一面在為一面暗自叫愧，深知如何為好這類新聞已是一個問題，早也日子偶然的遇着一位朋友也偶然的討論到這個問題，他坦白的指出中央藝術新聞的報導不僅在質的方面不够深入，同時在量上也不够豐富，這是更之功過之嚴的點，并非惡意的譏評。

在藝術商品化的今天，評論藝術價值，好像已是市儈達官貴人的事，我就這句話也許是發牢騷，然而事實確也如此，在重慶我們常常接到「打以上鼎鼎有名人物的聯名請帖，邊我們去看一個画展，根據這些帖子，我們順手放下不少的簡訊，就是某畫展於某時某地舉行，當然這幾簡訊是不能滿足讀者要求的，過了一次日子，我們可以聽到一些奇聞，說是某某的画展，前天賣得二十萬元，昨天賣得四十萬，今天又是多少萬，將來可能一起有多大萬，因此不能不令人記起前幾天印發的那條簡訊，儘量有負讀者厚望，却也懷了廣告的敵意，所

幸我們是門外漢，既未執行，半價政策，又未助長，物價上揚。

年前畫展藝術界有一件「怪話」據說有某國畫家與某銀行貸款若干萬元作為畫家的生活費與紙筆費，三兩個月功夫，這位畫家生產了數百幅傑作，然後照例的請出「打以上的知名人士，聯名介紹，在重慶開了一個画展。於是所謂鑑賞家收藏家都聞風而往，競相收購，幾天功夫，這兩位先生竟獲利數十倍。如果小因分利發生糾紛，這種投機生意，平可如法炮製，真做幾趟，萬時我聽了這般新聞，便以「笑置之，誠然這是藝術的黑暗面是與抗戰無關，而可報導真書的事，不過我們也不敢只見其小而不見其大，不能薄于此而獨厚於彼。」

如果藝術批评的目的只在批评而已，似乎不是太難的事，可是藝術新闻之所以有意義，恐怕在牠積極的一面，即在建設而回答上，由於這個原因，重慶很難找出一個不偏不倚的批评家，這層增加了深入報道藝術新聞的困難。記得有位以画為萬能的某先生，曾在重慶舉行一個画展，有的人因為同宗的關係，捧得他上天，有的人因為異派的關係，恨不得抑之地下。門外漢雖覺得這個画展不錯，却也道不出所以然來。當時有位參觀的小朋友，曾指着一匹馬說：「這匹馬很像我弟弟的木馬。」我非常吃驚的問他：「為什麼？」他答：「馬的肚子和尾巴都沒有裝得像。」我弟弟的木馬，我仔細的瞧，那匹瓊瑤紙上的馬，果真犯了這個毛病。我想藝術批评，蒙倘能如小朋友一般的天真無邪，或可幫助藝術新闻的寫成，做到深入的境地，否則我們很難以，精棄他們。

臺灣新聞的範圍相當的廣上面不過拿來展做例子、說明深入寫作的因素、有些人往往大張其勢之為用、其實常識並非萬能幹我們這樣的人應付一切都是常識但一切絕非這常識所能應付的、如果我們能夠常識或某種常識加以擴大在空間上、於無限在時間上、至於無窮那麼一切問題才可由常識來解答、我們倘拿這種標準來衡量柯時代的枝柯人則顯失之太高、我想未來時代是一個精善分工時代未來紀者的工作亦必地分工非常精善不致將奈何不得各種讀者的無聲欲望、

二月二十一日

關於蘇聯修改憲法

鍾鶴年

(一)弁言

二月四日慈秋輪舞鄰第二十九次小組會議中、主席臨時報告以蘇聯修改憲法作為專題討論出席會議者自總輪舞以次均熱烈發言甚將討論結果綜合地舉如左：

(二)一個多民族的國家

所謂蘇俄我們知道是蘇聯社會主義共和國聯邦的簡稱在這個名稱之下其組織有十六個盟員共和國。他們是：

一、俄羅斯

大、烏克蘭

二、白俄羅斯

三、阿塞爾拜疆

五、喬治亞

六、阿美尼亞

七、土耳其曼

八、烏茲別克

波羅的海三小國

加士

麻生

達維

卡累利阿

芬蘭

卡累利阿

自治共和國

改變而

成。

其中在一九四零年方成為盟員共和國的是倒數過去的五個即著名的蘇聯除以多民族形成他立國的特色之外最大的特色在於獨行共產主義企圖實現世界革命所以針對多民族而巧妙的運用着其特有的政治武力——民族政策對內對外完成其政治方面的打算自屬必然之事。

(三) 民族政策的運用

苏联运用着其特有的民族政策不断的以之鞏固其自身的存在加强各民族间的向心力並以之對苏联以外的其他民族作消極的世界革

九、塔什東

十、布薩爾

大、基爾吉茲

大、卡累利阿——芬蘭

美、文陶兒

南、愛沙尼亞

支、拉脫維亞

大、摩爾達維亞

命之有力的引誘。自往至今，隨机應變，花樣翻新者，約可概述如后。

一、高呼民族自決與平等——這正是一九二二至一九三六年的期間。蘇聯在這段時期裡是剛剛度過了可怕的經濟困難。一九二零至二一兩年間的大旱更嚴重性也才開始逝去。此外優越的俄羅斯民族，在各盟員共和國裡竟自行成熟半耳之獨立內部難免不紛擾異志。為了使鞏固蘇聯的國家財富，蘇聯當然要以民族自決與平等作為有力的對策。用資號召於各國家情形漸趨安定，民族意志漸趨一致，多依首於「新經濟政策」的推行，進而從事求取連續的「五年計劃」的實現。

二、重新保證民族自決與平等——這一個口號從一九三六年提出直至本年二月一日止方告結束。蘇聯提出前一個口號之後，既獲得滿意的成績，自然會發出新的號召，以期各民族更加傾心內向，努力建設運動。隨着建設運動之後，各民族間經濟的聯繫遂跟着也日益密切起來，形成各盟員共和國間有相互合作的需要。同時黨（共產黨）的組織黨的勢力深入的滲透到各個民族，各個單位。精神上又把各盟員共和國彷彿用一條鞏固繁榮的絲繩結在一起。

(四) 爲進一步修改憲法

蘇德交戰已經是兩年多時光了。德軍把烽火在蘇境點着，完端想如席捲歐洲那些國家一樣，一舉吞併蘇土。但是，一九四一年冬季蘇軍發動攻勢以後，接着再展開一九四三年夏季攻勢——這攻勢的威力延續到現在，猶未稍

減使希特勒的軍隊遭受到空前的厄運。如落葉飄揚在秋風裡，萎縮而潮湧退到了蘇境。因此新的軍略需要新的政略的配合。六月一日第十五屆最高蘇維埃大會裡，人民委員會副主席莫洛托夫便提議修改憲法，將國防和外交兩權由最高蘇維埃授予十六個蘇維埃加盟共和國，即將國防今後各盟員共和國都有了建軍與外交的權力。這個提議在大會裡並已獲得通過。

(五)修改憲法的意義

莫洛托夫說得好：修改憲法以後，一個人決不能够看不出来，这是在多民族的蘇維埃國家民族問題的實際解決中，但新的重大步驟，個人決不能够看不出這是我們的新的一步。

確實，當德軍壓於蘇境之時，分化蘇聯民族的政策，德人自然會施用，但德軍逼迫出蘇境的現在，蘇維埃國家存在的可能已經獲到了力量的支撐，民族被離間的危機目前自亦煙消雲散。而兵力則已進入鄰邦，新的民族政策的行施給盟員共和國以建軍及外交權乃屬一種趨勢及實行世界革命必然的要求。而實際達到加強蘇聯的目的，如此波蘭芬蘭羅馬尼亞和蘇聯的疆界問題戰後歐洲的改造問題，都因此奠定了他日有利解決的基礎。因為疆界問題嗣後將屬於地方事件，由各盟員共和國自謀解決之道。而蘇境內准許各論隔國家設立自由民族解放委員會，正

可用為在將來要求加入蘇聯之有力的份子。並且大英帝國所倡導的東歐聯盟蘇聯在修改憲法後，與形中成為對面而有力的抵抗。即大西洋家為前獨裁者的條款部分亦可為其利用。

(六) 尾聲

蘇聯是以實行世界革命為其特徵的。第三國際解散之後，世界革命實行的手段彷彿是沒有了。但憲法既經修改，因而獲得了更有力的手段。所以修改憲法是一極有國際意味的舉動。對世界民族問題較複雜的國家實增添了一重威脅。